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MECHANIKA BUDOWLI  /  SEM.3  /  ĆWICZENIE NR 2

METODA SIŁ. 
OBLICZANIE PRZEMIESZCZEŃ 

W UKŁADACH STATYCZNIE NIEWYZNACZALNYCH.

Termin oddania:   22.01.2025
Data Uwagi sprawdzającego

Dla zadanej RAMY:

Nazwisko i imię studenta: Gocki Maksymilian
Nr albumu: 159862

Obliczyć siły przekrojowe (M, N, T) od zadanego obciążenia i wykonać kontrolę kinematyczną. Sprawdzić 
naprężenia w obu grupach przekrojów I1 i I2 oraz sformułować wnioski.* 

Przyjąć wstępnie przekroje prętów I1 i I2 - różne, zgodnie z oznaczeniem na schemacie, z profili 
dwuteowych (IN, IPE, HEB, HEA).

obrót przekroju w p. "B"

* UWAGA! W przypadku niespełnienia warunku nośności obliczeń nie trzeba powtarzać.
We wszystkich obliczeniach przyjąć: E  = 210 GPa,  f y  = 235 MPa.

Przyjąć wstępnie przekroje prętów I1 i I2 - różne, zgodnie z oznaczeniem na schemacie, z profili 
dwuteowych (IN, IPE, HEB, HEA).

Dla zadanej BELKI:

Obliczyć siły przekrojowe (M, N, T) od zadanego wpływu temperatury i wykonać kontrolę kinematyczną.
Obliczyć siły przekrojowe (M, N, T) od zadanego osiadania podpór i wykonać kontrolę kinematyczną.
Korzystając z równania pracy wirtualnej i twierdzenia redukcyjnego obliczyć:
    a)  od sił zewnętrznych:
    b)  od wpływu temperatury:
    c)  od osiadania podpór:

obrót przekroju w p. "E"
obrót przekroju w p. "F"
obrót przekroju w p. "F"

Obliczyć siły przekrojowe (M, N, T) od zadanego obciążenia i wykonać kontrolę kinematyczną. Sprawdzić 
naprężenia w obu grupach przekrojów I1 i I2 oraz sformułować wnioski.*
Korzystając z równania pracy wirtualnej i twierdzenia redukcyjnego obliczyć:

Anita Kaczor
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DANE DLA RAMY Nr schematu: 1

a [m] b [m] c [m] d [m] e [m] n
5 4,8 4,8 5,6 5,5 0,7

k1 k2

8900 ∞

q1 [kN/m] q2 [kN/m] P1 [kN] P2 [kN] P3 [kN] M2 [kNm]
- 10 13 - 25 -31

t1 [ºC] t2 [ºC] t3 [ºC] tm [ºC]
20 15 50 2

A: 1,8 [º]
E: 1,1 [cm]
A: 1 [cm]

DANE DLA BELKI Nr schematu: 4

q [kN/m] P [kN] M [kNm]
15,9 - 18

UWAGA!

Wartości dodatnie osiadania podpór zadanego w tabeli oznaczają, że: osiadania liniowe mają zwrot w prawo 
lub w dół, osiadania kątowe - w prawo.

Obciążenie termiczne

M1 [kNm]
-

Nr albumu: 159862
Rok akad. / Rodzaj studiów: 2024/25    BS-I

Grupa ćw. / Grupa lab.: C3 / P5

m
0,5

Obciążenie siłami zewnętrznymi

Sztywność pozostałych więzów
∞

Wartości dodatnie obciążeń zadanych w tabeli oznaczają, że obciążenia te mają zwrot zgodny z zadanym na 
schemacie ramy, ujemne – przeciwny.

L [m] Sztywność  k [kN/m]
1 000

Obciążenie kinematyczne (osiadanie podpór)
osiadanie kątowe węzła 

osiadanie pionowe węzła 
osiadanie poziome węzła

Obciążenie

4,5
Sztywność pozostałych więzów

∞

Wymiary

Nazwisko i imię studenta: Gocki Maksymilian

f [m]
6

Sztywność liniowa podpór [kN/m]
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